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健身类 ＡＰＰ 在大学生中的使用现状研究

黄亨奋，张文腾
（华侨大学体育学院，福建 泉州 ３６２０２１）

摘　 要：为使章丘市在校大学生更加科学合理地使用健身类 ＡＰＰ，形成正确的体育锻炼意识与行为习惯，采用数理统

计、问卷调查等研究方法，把章丘市 ５ 所高校的大学生作为研究对象，对大学生健身类 ＡＰＰ 的使用现状进行调查与分

析，得出以下结论：近年来用户规模呈上升趋势；ＫＥＥＰ 下载量位居第一位，大四年级使用健身类 ＡＰＰ 更频繁；女生比

男生使用次数更多；约六成的大学生使用健身类 ＡＰＰ 进行健身；大多数大学生了解健身类 ＡＰＰ 的途径是通过微信、微
博等社交平台；大学生使用的主要目的是监测运动数据、减脂塑形等；最常用的功能有数据记录、定制训练计划功能

等；使用健身类 ＡＰＰ 的时间在半年至 １ 年之间；每次使用 ＡＰＰ 的时间大多在 ０． ５ 到 １ 个小时之间。 研究旨在引起大

学生、高校、开发商对健身类 ＡＰＰ 的重视。
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１　 研究背景

随着小康时代的到来，全民健身战略也被上升到

了国家层面，与此同时，各种健身类 ＡＰＰ 出现于大众

的视野之内。 ２０１６ 年国务院印发了《全民健身计划

纲要（２０１６—２０２０）》，明确指出：利用现代信息技术

手段与全民健身相结合，构建服务平台；加快群众体

育的发展，搭建多元化的运动健身平台，同时为群众

体育提供科学的运动健身指导，激励全民健身打造

“运动民族” ［１］。 近年来，学生的体质在逐年下降，而
大学生应努力培养健身锻炼习惯，提高自身身体素

质，形成正确的健康意识与健康水平。

２　 文献综述

健身类 ＡＰＰ 的出现改变了传统体育锻炼模式的

枯燥性，使得体育运动更加科学化。 现如今，健身类
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ＡＰＰ 卓越的功能受到大学生的追捧，在大学生群体中

比较受欢迎。
关于大学生体育锻炼效果方面的研究，经查阅文

献得知我国绝大多数学者研究认为大学生通过体育

锻炼都会取得良好效果。 刘聖君《大学生体育锻炼、
自我控制与主观幸福感关系的硏究》指出体育锻炼

对主观幸福感具有促进作用，体育锻炼量与主观幸福

感之间是正比的关系，且男大学生在锻炼中所获得的

幸福感要高于女大学生［２］。
石晓在《“互联网 ＋体育”背景下运动健身 ＡＰＰ 在

大学生中的应用研究》一文中以济南市高校大学生为主

要调查对象，在“互联网 ＋体育”背景下通过大学生利用

运动健身类 ＡＰＰ 进行体育学习、运动锻炼、体育消费、娱
乐社交等现状，发现使用过程中存在的问题，针对在校

大学生的具体需求，提出了相应的对策和建议，以更好

地满足大学生对运动健身类 ＡＰＰ 的不同需求［３］。
乔福晋在《大学生使用运动健身 ＡＰＰ 现状及用

户体验研究》一文中通过分析健身类 ＡＰＰ 的发展现

状，分析大学生使用健身 ＡＰＰ 的现状，共得出 ９ 个结

论，分别从大学生接触健身类 ＡＰＰ 的类型、使用功

能、目的、时间、频率、场所和需求来进行阐述［４］。
骆意在《基于 ＴＡＭ 的大学生移动健身 ＡＰＰ 使用

影响因素的实证研究》一文中指出，大学生对健身

ＡＰＰ 的使用态度正向与使用行为呈正相关，其中感知

易用性、有用性及感知成本正向影响大学生使用健身

ＡＰＰ 的态度［５］。
综上所述，我国多数研究学者都以问卷调查的方

法来进行研究，并指出健身类 ＡＰＰ 对大学生的积极

作用，但研究成果数目较小、研究方式还较单一，而且

缺乏相对应的理论知识支撑，另有望更多研究者参与

钻研阐发。 另一方面，不少学者也在研究中发现健身

类 ＡＰＰ 在大学生使用的过程当中还存在着较多问

题，这需要在以后慢慢得到改善。

３　 研究对象与方法

３． １　 研究对象

相关数据表明，济南市地方高校在校大学生数居

山东省各地市大学生拥有量之首，而章丘市高校也有

８ 所，大学生拥有量紧随其后，所以本文选取章丘市

地方高校大学生作为研究对象具有较强的代表性。
本文以章丘市高校大学生作为研究对象，通过线

上问卷的形式对章丘大学生 ５ 所地方院校进行分析

统计，分别是齐鲁师范学院、山东财经大学、山东工程

职业技术大学、山东电子职业技术学院、山东传媒职

业学院，并通过部分同学的访谈对问卷以作补充。
３． ２　 研究方法

３． ２． １　 文献资料法

根据研究的内容，在中国知网、万方数据库和百

度引擎中查找关于健身类 ＡＰＰ、大学生使用健身类

ＡＰＰ 的现状问题等为关键词的相关文献，共有 ３ ７９５
篇，相关著作 ６ 本，最后对搜寻到的相关资料进行整

理、归纳和借鉴。
３． ２． ２　 问卷调查法

问卷调查法是这次研究运用的最主要研究方法。
在设计问卷时，我们严格依照体育科研方法的要求，
制定了“关于章丘市高校大学生使用健身类 ＡＰＰ 参

与体育锻炼现状的问卷调查表”。 因新冠病毒肺炎

疫情的影响，本次研究于 ２０２１ 年 １ 月至 ２０２１ 年 ３ 月

间进行问卷调查，对章丘市 ５ 所地方高校的大学生均

采取线上问卷调查的方式。
调查问卷完成后，为确保问卷的合理性，咨询多

位专家学者，对问卷的拟定、内容和问卷成果进行了

效度的查验，查验成果符合要求。 为确保问卷的可信

度，此文采用重测法进行查验。 在问卷发放的两星期

后随机挑选填写过该问卷的学生，再次填写问卷，两
次测验信度的相关系数为 Ｒ ＝ ０． ８０５，表明该问卷的

信度较高，切合问卷信度核验。
３． ２． ３　 数理统计法

本次研究主要选用问卷星软件对数据进行处理，
将所获得的数据进行录入整理。 采用描述性分析对

健身类 ＡＰＰ 在大学生群体中使用现状的相关数据进

行分析。
３． ２． ４　 访谈法

针对此次研究，对部分接受问卷调查的学生采取

面谈、电话交流等形式，了解到大学生对使用健身类

ＡＰＰ 的目的、时间和每次使用健身类 ＡＰＰ 的意见以

及存在的问题和建议。

４　 研究结果与分析

４． １　 调查对象的基本情况分析

对搜集到的数据进行整理如表 １ 所示：齐鲁师范

学院共计 １８６ 人占问卷总数的 ２８． ６ ％ ，山东财经大

学共计 １５４ 人占问卷总数的 ２３． ７ ％ ，山东工程职业

技术大学共计 １２２ 人占问卷总数 １８． ７ ％ ，山东电子

·１８·
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职业技术学院共计 １０２ 人占总数 １５． ７ ％ ，山东传媒

职业学院共计 ８５ 人占问卷总数 １３． ０ ％ 。

表 １　 调查对象基本信息统计表（ｎ ＝ ６４９）

学校名称 人数 ／人 比例 ／ ％

齐鲁师范学院 １８６ ２８． ６

山东财经大学 １５４ ２３． ７

山东工程职业技术大学 １２２ １８． ７

山东电子职业技术学院 １０２ １５． ７

山东传媒职业学院 ８５ １３． ０

在使用健身类 ＡＰＰ 的 ５ 所高校大学生中，各年级

之间存在的差异如表 ２ 所示：大一年级学生使用健身

类 ＡＰＰ 的人数总占总体比值的２２． ７ ％，大二年级学生

占比为 １９． ４ ％，大三年级学生为 ２８． １ ％，大四年级学

生为 ２９． ８ ％。 由此可知，大三、大四学生使用健身类

ＡＰＰ 的数量最多，大一、大二年级使用人数较少。 究其

原因可能是，大一大二大学生刚入学有早操、体育课，
学生平时时间也能得到锻炼，所以使用健身类 ＡＰＰ 软

件的次数就较少。 而大三、大四年级的学生没有选修

体育课，缺乏教师指导，空闲时间较多，因而导致使用

健身类 ＡＰＰ 的人数就比较多。

表 ２　 调查对象年级统计表（ｎ ＝ ６４９）

年级 人数 ／人 比例 ／ ％

大一 １４７ ２２． ７

大二 １２６ １９． ４

大三 １８２ ２８． １

大四 １９４ ２９． ８

按性别分类，问卷中的女生比例远高于男生（如
表 ３ 所示）：齐鲁师范学院女生比例较高，相关数据

显示，原因一是齐鲁师范学院男女比例为 ２ ∶ ８；原因

二是女生在体育锻炼中处于劣势的地位，自己不能单

独顺利完成体育锻炼，需要借用健身类 ＡＰＰ 来辅助

完成体育运动。

表 ３　 调查对象性别统计表（ｎ ＝ ６４９）

性别 人数 ／人

男 ２７５

女 ３７４

因此，综合各因素，本文所得到的数据基本符合

研究的科学性、合理性以及可信性。
４． ２　 大学生使用健身类 ＡＰＰ 基本情况

４． ２． １　 大学生是否使用健身类 ＡＰＰ 分析

由表 ４ 可知，在被统计的 ６４９ 名大学生当中，有
５９． ８ ％的大学生使用健身类 ＡＰＰ，而不使用健身类

ＡＰＰ 的大学生占总体比值的 ４０． ２ ％ 。 由此可知，接
近六成的高校大学生一般会选择使用健身类 ＡＰＰ 来

进行体育运动，这也能说明高校大学生群体也很乐意

使用健身类 ＡＰＰ 来进行体育运动。

表 ４　 大学生是否使用健身类 ＡＰＰ 统计表（ｎ ＝ ６４９）

使用意愿 人数 ／人 比例 ／ ％

是 ３８８ ５９． ８

否 ２６１ ４０． ２

从以上可知，大学生对它的熟知率还是比较高

的，健身类 ＡＰＰ 在大学生群体中具备很大市场的缘

由也是因为健身类 ＡＰＰ 能满足广大学生多样化的需

求。 大学生们通过 ＡＰＰ 可以随时自己制定专属训练

计划，根据自己的爱好和兴趣来选择喜欢的运动项

目，同时大学生群体的身体素质和接受新鲜事物的能

力也比较强，比较易于接受并使用健身类 ＡＰＰ 来进

行锻炼。
４． ２． ２　 大学生使用健身类 ＡＰＰ 类型统计分析

由表 ５ 可知在被调查的 ３８８ 名使用健身类 ＡＰＰ
的大学生当中，排名最高的健身类 ＡＰＰ 是 ＫＥＥＰ，占
总数的 ３１． ２ ％ ，位居第二位的是咕咚占总数的

２８􀆰 １ ％ ，还有 ２１． ９ ％的学生选择了悦动圈，１７． ３ ％
的学生选择了乐动力，剩余 １． ５ ％的学生选择了别的

健身软件。 由此可见，大多数学生都更加倾向于使用

ＫＥＥＰ 和咕咚进行体育锻炼。

表 ５　 大学生使用健身类 ＡＰＰ 类型统计表（ｎ ＝ ３８８）

软件名称 人数 ／人 比例 ／ ％

ＫＥＥＰ １２１ ３１． ２

咕咚 １０９ ２８． １

悦动圈 ８５ ２１． ９

乐动力 ６７ １７． ３

其他 ６ １． ５
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４． ２． ３　 大学生了解健身类 ＡＰＰ 的途径

通过表 ６ 可知，在 ３８８ 名使用健身类 ＡＰＰ 进行

运动的大学生当中，通过微信、微博等多种社交平台

了解健身类 ＡＰＰ 的人数最多，占总体的 ３９． ９ ％ 。 排

在第二位的是朋友推荐，共有 ３１． １ ％ 的大学生通过

此途径去了解运动类 ＡＰＰ。 因健身类 ＡＰＰ 拥有非常

专业的健身指导，得到广大用户的认可，用户体验感

较为满意，随之分享推荐给了周围的朋友。 除此之

外，还有 １３􀆰 １ ％的同学通过广告这个途径来了解健

身类 ＡＰＰ。 当今网络技术的快速发展，广告被投射到

各个区域，由于体育服务平台与互联网技术的结合，
再加上许多明星的亲情代言，运动健身的广告随之也

被得到推广。

表 ６　 大学生了解健身类 ＡＰＰ 途径一览表（ｎ ＝ ３８８）

了解途径 人数 ／人 比例 ／ ％

微信、微博等社交平台 １５５ ３９． ９

朋友推荐 １２１ ３１． ２

健身类 ａｐｐ 广告 ５１ １３． ２

手机自带 ４５ １１． ７

体育论坛 ８ ２． ０

其他 ８ ２． ０

４． ２． ４　 大学生使用健身类 ＡＰＰ 的目的

如表 ７ 所示，在 ３８８ 名使用健身类 ＡＰＰ 的大学

生当中，有 ２５６ 名大学生使用目的是进行监测运动

数据，排首位；排第二位的是减脂塑形有 ２２３ 名；排
第三的是视频教学有 ２０９ 名；排第四、五位的分别

是督促锻炼和量身定制训练计划，有 １６７ 和 ８７ 名；
其余依次排列为健康饮食、体育赛事和其他。 健身

类 ＡＰＰ 最大的特点就是多元化，它可以满足广大用

户的多种需求。 健身类 ＡＰＰ 的监测运动数据功能

深得大多数学生群体的青睐，它能通过 ＧＰＳ 定位追

踪系统实时记录用户的运动轨迹、运动时间和运动

距离等情况，反馈给用户最直接的数据显示。 越来

越多大学生群体进行体育锻炼最主要的目的是减

脂塑形，对于这类用户可以通过健身类 ＡＰＰ 的专业

减脂塑形的指导，使他们在运动中排汗减脂达到真

正塑形减脂的目的。 视频教学让许多大学生在进

行锻炼的时候有专业教练的正确指导，不仅能够满

足不同人的需求，还可以提供多种体育教学视频以

供参考。 健身类 ＡＰＰ 不仅能督促使用者完成体育

锻炼坚持每日打卡，还可以根据运动者的情况而制

定合适的训练方案，从而避免了运动强度过大或不

足；可以为增肌、减脂人群提供健康营养食谱，让不

同的锻炼人群达到自己锻炼的真正目的；还可以让

使用者了解体育赛事，报名参加比赛，收获经验，结
交朋友。

表 ７　 大学生使用健身类 ＡＰＰ 的目的一览表（多选）

使用目的 人数 ／人 比例 ／ ％

监测运动数据 ２５６ ６５． ９

减脂塑形 ２２３ ５７． ４

学习体育技能 ２０９ ５３． ８

监督和督促锻炼 １６７ ４３． ０

量身定制训练计划 ８７ ２２． ４

获取营养食谱 ６５ １６． ７

获取体育赛事 １４ ３． ６

其他 ９ ２． ３

４． ２． ５　 大学生对健身类 ＡＰＰ 功能的使用

由表 ８ 可知，在使用健身类 ＡＰＰ 的 ３８８ 名学生

之中，有 ２２６ 名学生选择定制训练计划功能，根据不

同学生的需求定制独特的训练方案，例如有想身体局

部瘦身的同学，健身类 ＡＰＰ 会有一系列专门的腿部

练习并配有相应的拉伸活动。 有 ２２３ 名学生选择了

数据记录功能排名第二，记录分享运动轨迹，优化健

身课程。 排在第三的则是社交功能，共有 ２１８ 名的学

生选择了此功能，健身类 ＡＰＰ 不仅有健身功能还有

社交功能，学生们可以将自己的运动数据上传至体育

服务平台或者其他第三方应用，在锻炼的同时也能够

结交朋友，使体育锻炼不再那么枯燥无味。 第四名是

体育知识，共有 １７７ 名的学生选择，大学生在锻炼的

同时也会了解一些体育常识，比如什么时间跑步最合

理，如何跑步膝盖不磨损等等。 排在第五名的是视频

教学功能，共有 １４３ 名的学生选择。 软件里的各类教

学视频均为资深教练录制，用户可以重复观看或者观

看现场直播，也可以随时随地进行学习。 此外，大学

生最常用的功能还有健康监测、健康饮食指导、运动

商城、运动激励等功能。
综上所述，大学生使用健身类 ＡＰＰ 最经常用的

几个功能有监测运动数据、拟定训练方案、社交、体育

知识和视频教学等，这几个功能均和大学生的日常联

系密切。
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表 ８　 大学生对健身类 ＡＰＰ 功能的使用一览表（多选）

功能 人数 ／人 比例 ／ ％

数据记录 ２２３ ５７． ４

定制训练计划 ２２６ ５８． ２

社交功能 ２１８ ５６． １

体育知识 １７７ ４５． ６

视频教学 １４３ ３６． ８

健康监测 １２６ ３２． ４

健康饮食指导 １２５ ３２． ４

运动商城 ８９ ２２． ９

运动激励 ５０ １２． ８

赛事活动信息报道 ２５ ６． ４

支持智能可穿戴配件 １９ ４． ８

其他 １１ ２． ８

４． ２． ６　 大学生持续使用健身类 ＡＰＰ 的时间

由表 ９ 可以看出，在 ３８８ 名使用健身类 ＡＰＰ 的

大学生之中，约 ４２􀆰 ８ ％ 的大学生持续使用健身类

ＡＰＰ 的时间在 ０． ５ ～ １ 年之间，２７． ６ ％的大学生持续

使用健身类 ＡＰＰ 的时间在半年以下，２１． ９ ％ 的大学

生持续使用健身类 ＡＰＰ 的时间在 １ ～ １． ５ 年之间，而
仅７． ７ ％ 的大学生持续使用健身类 ＡＰＰ 的时间在

１􀆰 ５ 年以上。 由此可以说明，喜欢健身类 ＡＰＰ 的学生

人数在大学生群体中逐年提升。

表 ９　 大学生持续使用健身类 ＡＰＰ 的时间一览表（ｎ ＝ ３８８）

持续使用时间 ／年 人数 ／人 比例 ／ ％

０． ５ 以下 １０７ ２７． ６

≤０． ５，≤１ １６６ ４２． ８

＜ １，≤１． ５ ８５ ２１． ９

１． ５ 以上 ３０ ７． ７

４． ２． ７　 大学生每次使用健身类 ＡＰＰ 的时间统计

由表 １０ 可知，在使用健身类 ＡＰＰ 的 ３８８ 名大学

生之中，约 １７． ５ ％的大学生每次用健身类 ＡＰＰ 的时

间小于 ０． ５ 小时，有 ３７． １ ％的学生每次使用 ＡＰＰ 的

时间在 ０． ５ 到 １ 个小时之间，有约 ２７． ３ ％ 学生每次

使用健身类 ＡＰＰ 的时间在 １ ～ １． ５ 小时之间，有

１２． １ ％学生使用时间在 １． ５ ～ ２ 小时之间，另外还有

５． ９ ％的大学生使用 ＡＰＰ 的时间大于 ２ 个小时，由此

可知，大学生使用健身类 ＡＰＰ 进行锻炼的时间基本

上不会超过 １ 小时。

表 １０　 大学生每次使用健身类 ＡＰＰ 的时间一览表（ｎ ＝ ３８８）

使用健身类 ａｐｐ 的时间 ／ ｈ 人数 ／人 比例 ／ ％

＜ ０． ５ ６８ １７． ５

≤０． ５，≤１ １４４ ３７． １

＜ １，≤１． ５ １０６ ２７． ３

＜ １． ５，≤２ ４７ １２． １

＞ ２ ２３ ５． ９

４． ２． ８　 健身类 ＡＰＰ 存在的问题

调查显示，大学生在使用健身类 ＡＰＰ 的过程中

还存在许多问题，由表 １１ 可知，有四项较突出问题：
一是健身类 ＡＰＰ 内容过于单一，占总体的比值为

６８． ８ ％ ；二是数据记录不准确，共 ６３． ９ ％ 的大学生

选择；三是内容更新慢共有 ５８． ２ ％的学生选择；四是

广告推送频繁 ３３． ５ ％ 的学生选择。 此外，出现的问

题还有 ＧＰＳ 定位不准确、信息的反馈缓慢等。 健身

类 ＡＰＰ 的发展还处在慢慢探索当中，势必存在许多

问题和不足，这些问题的存在影响了用户的体验感和

运动质量。

表 １１　 健身类 ＡＰＰ 存在的问题汇总（多选）

存在的问题 人数 ／人 比例 ／ ％

数据记录不精准 ２４８ ６３． ９

内容更新缓慢 ２２６ ５８． ２

ＧＰＳ 定位不准确 ４６ １１． ８

广告的推送频繁 １３０ ３３． ５

内容单一 ２６７ ６８． ８

健身信息的反馈缓慢 １２ ３． ０

其他 ３９ １０． ０

５　 结论与建议

５． １　 结论

基于全民健身计划的推行和终身体育理念的贯

彻，健身类 ＡＰＰ 体育运动与互联网结合的新兴产物，
打破了传统的体育锻炼模式，营造了一种新的体育锻

炼方式，使得大学生能够方便快速地获取运动数据，

·４８·
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更加科学合理地进行体育健身运动。 本次研究通过

分析研究章丘市 ５ 所地方高校大学生使用健身类

ＡＰＰ 现状的相关情况，现得出以下结论：
５． １． １　 健身 ＡＰＰ 的发展现状

（１）近年来健身类 ＡＰＰ 的用户规模呈逐年上升

趋势。
（２）从 ２０２０ 年有关健身类 ＡＰＰ 的下载情况来

看，ＫＥＥＰ 下载量位居第一位，咕咚和小米运动的下

载量相差不大。
５． １． ２　 章丘市大学生使用健身类 ＡＰＰ 的现状

（１）大四年级相比于其他年级使用健身类 ＡＰＰ
更频繁；女生比男生使用健身类 ＡＰＰ 更多。

（２）调查发现约六成的大学生使用健身类 ＡＰＰ
进行健身，由此可以说明健身类 ＡＰＰ 在大学生群体

中比较受欢迎。
（３）在使用健身类 ＡＰＰ 的大学生中，大学生使用

最多的健身类 ＡＰＰ 软件是 Ｋｅｅｐ。
（４）大多数大学生了解知道健身类 ＡＰＰ 是通过

微信、微博等社交平台或朋友介绍等途径。
（５）大学生使用健身类 ＡＰＰ 的主要目的是监测

运动数据、减脂塑形、学习体育技能等。
（６）大学生最常使用健身类 ＡＰＰ 的功能有数据

记录、定制训练计划功能、社交功能等。
（７）使用健身类 ＡＰＰ 的大学生中，持续使用时间

在半年至 １ 年之间的占大多数。
（８）大学生每次使用 ＡＰＰ 的时间大多在 ０． ５ 到 １

个小时之间。
（９）健身类 ＡＰＰ 在使用过程中出现的问题反映

最多的几个问题是：数据不精确、内容更新缓慢、ＧＰＳ
定位不准确。
５． ２　 建议

本次研究分析了“全民健身”背景下健身类 ＡＰＰ
在大学生中应用现状情况，针对研究发现问题现提出

以下建议：
５． ２． １　 对大学生的建议

健身类 ＡＰＰ 是体育运动与互联网结合的一种新

兴体育服务平台，作为健身类 ＡＰＰ 最大的受益对象，
大学生应积极实践全民健身计划，科学合理地使用健

身类 ＡＰＰ。 与此同时，大学生群体还应当正确认识健

身类 ＡＰＰ，提高体育意识，从真正意义上发挥健身类

ＡＰＰ 的价值。
５． ２． ２　 对各高校的建议

健身类 ＡＰＰ 对推动学校体育的发展起着积极的

作用，因此高校应当重视健身类 ＡＰＰ 的使用及推广。
与此同时，各高校还要引导普及大学生正确选择健身

类 ＡＰＰ，另外，体育教师也可以充分使用健身类 ＡＰＰ
进行体育教学等，使得学生在课外体锻的时间摆脱无

指导、无场地的困扰，从而提高学生的身体素质、真正

达到强身健体的功效，为推动我国体育事业发展以及

全民健身做贡献。
５． ２． ３　 对运动健身类 ＡＰＰ 开发商的建议

通过调查研究发现，大学生在使用健身类 ＡＰＰ
的过程中有这样几个问题需要改进：精准数据记录、
加快健身内容的更新速度、丰富教学内容、精准定位

ＧＰＳ、减少相关的健身广告的推广等。 因而，本文对

健身类 ＡＰＰ 的开发商提出了以下几点建议：要创新

ＡＰＰ 内容，设计的内容要结合不同程度身体素质的大

学生来开发不同的体育锻炼内容，优化使用体验；精
准化地投递广告宣传，创新广告形式，采用多种形式

进行传播，优化使用界面，让用户切实感受到健身类

ＡＰＰ 的实用价值并乐意接受；优化现有硬件设备，让
其占有更少的内存，充分挖掘潜在的用户，真正实现

全民健身。

参考文献

［１］成康，曹卫华． “全民健身”战略背景下运动健身类 ＡＰＰ 的

对比分析［Ｊ］． 安徽体育科技，２０１９，４０（４）：２５⁃２９，３３．
［２］刘曌君． 大学生体育锻炼、自我控制和主观幸福感关系的

研究［Ｄ］． 扬州：扬州大学，２０１６．
［３］石晓． “互联网 ＋ 体育”背景下运动健身类 ＡＰＰ 在大学生

中的应用研究［Ｄ］． 济南：山东体育学院，２０１９．
［４］乔福晋． 大学生使用运动健身 ＡＰＰ 现状及用户体验研究

［Ｄ］． 北京：首都体育学院，２０１９．
［５］骆意． 基于 ＴＡＭ 的大学生移动健身 ＡＰＰ 使用影响因素的

实证研究［Ｊ］． 首都体育学院学报，２０１７，２９（１）：７２⁃７７．

［责任编辑　 魏　 宁］

·５８·


